

爱如夏风长河山

■ 朱彩红

淮河万里，爱长千秋。

淮阴是革命老区，也是夏如爱的家乡。

1937年抗日战争全面爆发后，淮阴作为苏鲁南北通道之要、苏北重镇，受到日军、伪军的重点控制，战事连连、民不聊生。好在淮阴没绝望，以历载千年沧桑的伟岸身姿，以一望无际的辽阔宽厚和众水奔流的热烈豪迈，涵养了淮海儿女不屈不挠的民族气节和敢教日月换新天的英雄气概，当八路军主力挺进苏北后，迅速成立盐阜、淮海、皖东北抗日根据地，开展起波澜壮阔的苏北革命斗争史，夏如爱便是其中出色的一员。

夏如爱出生于渔沟夏庄一个富裕的大家族，其父夏渥渠采过人，时任淮阴中学校长暨省立中学教员，在当地享有声誉。夏家共有四个男孩和一个女儿，作为家中老么，夏如爱深得家人喜爱与器重，自幼接受良好的教育。14岁从淮阴渔沟初小毕业后，以优异成绩考入扬州中学，因其能言善辩，受先进学潮影响，积极参加演讲、游行等爱国学生运动，学校多次“劝诫引导”无效后，第二年被开除学籍。

1931年1月，那个大雪满天的下午，少年夏如爱毅然离开扬州中学，虽然前路雨雪交加，却毫不后悔。

家乡的深厚情谊养育了夏如爱，家人更是以“爱”为名，期盼他仁爱礼仪、育人善亲，可他却志在远方，乱世救国。逃脱了父母泪眼蒙眬的说教，告别了家中的安逸舒适，悄悄乘车赶往上海。同年7月，考入上海吴淞中国公学，并加入中国共产主义青年团。

英雄多舛，一年后，1932年“一·二八”淞沪抗战爆发，日军的炮火摧毁了整个上海，中国公学一夜间成为断垣残壁，为安全起见，学校遣散所有师生，夏如爱也辍学回家。

当时的淮阴，正处于国民党全城搜捕镇压的白色恐怖中，党组织遭破坏严重。为安全起见，各地下党支部单线联系、独立活动，互不发生横向关系。夏如爱回淮后，经“失学青年读书会”联络，与淮盐特委地下组织取得联系，前往淮阴北区开展工作。当时，中共中央正在推行左倾路线，部署各地党组织举行暴动，为尽快点燃淮阴革命的火花，组织上决定筹建中国工农红军淮阴游击队，并计划8月份进行渔沟农民武装暴动，夏如爱任暴动队秘书长。

“兵马未动 粮草先行”，暴动需要一定的物资保障。夏如爱便动员胞兄夏仲芳一同参与行动，并利用夏仲芳在政府任职的便利，为暴动筹备干粮和药品。暴动失败后，国民党派人查抄夏家，致夏父摔成脑溢血，当夜含恨而逝。

国恨家仇涌上心头，越发激发了夏氏兄弟的革命热情，并以常人难以想象的顽强，前行在淮阴革命队伍的前列。

1933年，夏如爱调任泗阳县委书记，由于叛徒出卖，淮盐团特委机关遭到严重破坏，夏如爱两次被捕；1935年2月，淮盐特委在淮阴北乡梁钢毓召开最后一次会议，因叛徒吴希才出卖，第三次被捕。三次被捕，三次营救，每一次都是生与死的考验，每一次又都是新生命的开始，只要不死，就将革命事业进行到底。

1935年，因中共淮盐特委遭到彻底破坏，淮阴地下党组织停止所有活动，革命一度处于低潮。夏如爱利用自己文学特长，编写歌谣、小调等作品供艺人传唱，还时常冒险

在王营、袁集、渔沟、五里庄等地集会上散发传单、贴标语，秘密开展宣传工作。

长期敌后斗争的实战锻炼，使夏如爱迅速成长为一名优秀的革命领导人，他沉着冷静的个性和研判局势的超人能力，在多次战斗中起到事半功倍的作用，赢得了同志们的肯定。

1937年，“卢沟桥事变”爆发，全面抗战开始。国共建立抗日统一战线，苏北大批老共产党人从国民党的监狱或避难地回到家乡，投入到抗日的洪流中。12月，夏如爱与宋振鼎等一批老共产党人，自发组织苏北抗日同盟会，并兼任淮阴县抗日同盟会会长，动员民众进行武装斗争，使淮阴大地重新燃起抗日熊熊烈火。

1939年3月1日，日军一夜之间占领淮阴等县城，对全城共产党进行追捕。夏如爱和张劳久、吴觉、谢冰岩等人随即成立“淮阴县抗日义勇队”进行反击。因义勇队缺少枪支，夏如爱和夏仲芳就策动渔沟国民党常备队投城参加义勇队，一下获得二十多条枪和三十多人。有了人和枪，“义勇队”如虎添翼。为提高队员的军事素质，义勇队成立“淮阴县教导大队”，夏如爱任大队长。4月份，夏如爱和陈克天指挥抗日义勇队夜袭王营镇。经过预先侦察后，当天晚上，夏如爱派人在城内点燃照明弹，让城外部队“瞄准靶心”对着日军开火；同时组织兵力向伪军镇公所开枪，日军不明就里，在没有目标的情况下，乱枪打了一夜，消耗弹药无数，在当地传为美谈。

每一个革命者，身后都有一个支持革命的家庭。

毁家纾难，夏如爱在筹建淮阴抗日同盟会时，变卖了家中所有房屋及田产，以致身无分文，大冬天仍穿薄长衫。三嫂见了很心疼，就赶紧做了棉衣给他，让他别冻着。可再见到他还是穿着单衣，原来他又把棉衣送给自己下属穿了。没办法，三嫂又做了几件给他，如此反反复复，那年冬天，三嫂光棉衣就做了有十多件。

夏如爱任泗阳县抗日民主政府的县长时，其兄夏仲芳任淮阴县抗日民主政府的县长，“一门两兄弟”抗日的事迹，引起了日军极大的仇恨。1943年春节前夕，驻淮阴日军逮捕了夏如爱母亲，将其关押在淮阴城内的水牢内整整18天，直到被组织营救出，经全力抢救，虽然活了下来，却因冷水长久浸泡终身瘫痪。

父亲的离世，母亲的瘫痪、三次牢狱灾祸经历，如山石从夏如爱胸中轮番碾过，次次血流如注，次次又坚强如柱，共产党人的意志就是为了解放新中国，为了千千万万个父亲与母亲抗战到最后。

后来，夏如爱在黄克诚、粟裕将军的率领下，几次南下北上，先后任天南地区专员、烟台市委副书记、胶东的北海地委副书记、湖南省副省长、国家工商行政管理总局副局长，1985年在北京逝世。

“爱字题名豪若何，志士生成肝胆多。”1944年，李一氓给泗阳的烈士陵园题名为“爱国”，这个从“夏如爱”名字化出来的题词，也是对夏如爱的最高评价。

爱如夏风暖，河长山高。夏如爱的一生，是暖如夏风的一生，劲风越江淮，热血浸故乡，淮海革命的旗帜高高飘扬；劲风过江北，共产党人的信念撒落山水无穷数，红色基因代代相传。

清光绪年间，京杭大运河行至苏北重镇马头，波光潋滟处，一座青砖黛瓦、规模宏大的院落悄然矗立于河畔。这并非寻常宅邸，而是丹阳巨贾、恒顺糟坊第二代掌舵人朱长源，于茂盛街恒盛官酱园之侧，斥重金历时数载精心构筑的“甘园”。飞檐如翼，斗拱层叠，流转其间不只是江南匠人的精妙心思，更暗涌着一个商业世家乘势北上、开疆拓土的磅礴雄心。当甘园西面那扇厚重的木门“吱呀”开启，一条曾被岁月尘封的古道——兴盛街，豁然铺展于眼前。这条因朱氏商业帝国而重获新生的街道，五家“朱记”商号如星辰棋布，人声鼎沸，车马辚辚，骤然跃升为运河沿岸令人瞩目的“航母级”商业集群，吞吐着南北货殖，也吞吐着一个时代的繁华梦想。

一、北渡：朱氏版图的战略北扩与运河商机

咸丰末年，漕运改制，运河经济格局风云激荡。以镇江商帮为代表的敏锐商人，率先嗅到了这历史性重组中蕴藏的无限商机。朱长源承继父辈朱兆怀“恒顺众生”的祖训，以酱醋酿造这一立身之本为矛，以精心布局的多元业态为盾，将丹阳的酿造传奇强势推向广阔的苏北腹地。马头古镇，这座扼守运河要冲的千年码头，成为其战略北扩的关键支点。

恒盛官酱园：临河而建，数百口硕大的陶缸阵列于河岸，贪婪地吞吐着运河氤氲的湿气。匠人们恪守源自镇江的秘法，精心酿造。咸鲜浓郁的酱香随风飘散，不仅风靡淮泗两岸，更成为南货北销的标志性味觉记忆。

恒顺、恒裕烟店：两个门店，店面轩敞气派。店内，江淮平原上等烟叶的醇厚与云南远道而来的馥郁烟丝在此奇妙交融。精工打造的鎏金水烟壶在商旅手中明灭，缕缕青烟升腾，映照着四方客商云集、洽谈生意的热闹场景，也交织着各地的方言与信息。

恒茂五洋百货：货架之上，“洋火”（火柴）、“洋皂”（肥皂）、煤油灯盏等舶来品，与本地土布、竹器、铁器并肩陈列。这方寸天地，俨然成为近代工业文明悄然渗透古老乡野的微型窗口，新奇与实用在这里碰撞，改变着人们的日常生活。

恒源茶食店：江南糕点的精致甜糯，与淮扬茶食的咸鲜酥脆在此相遇，交融。八珍糕的甜香裹挟着茶客们交换的南北商讯，茶烟袅袅中，既是口腹之享，亦是信息集散之地。

这五家核心商号，每家均拥有十间以上的阔绰铺面，沿兴盛街次第铺展。坚硬的青石板路面上，独轮车辙深深嵌印，无言地见证着每日数千斤盐、醋、茶、布等货殖洪流在此吞吐流转。柜台深处，那些贴着“光绪年造”红纸的酒坛静默伫立，宛如忠实的历史记录者。虽经岁月洗礼，红纸已褪成浅粉，但坛中封存多年的陈醋，依旧倔强地飘散出穿越时空的醇厚气息，那是商业血脉未曾断绝的证明。

二、甘园：商业资本铸就的文化地标与权力纽带

朱长源斥巨资兴建规模宏大的甘园，绝非浮夸炫富。这“九十九间半”的深宅大院，每一砖一瓦都暗含深意，是其商业版图与文化野心的立体呈现：

前店后坊，河埠通衢：兴盛街鳞次栉比的商铺与恒盛官酱园后方庞大的仓储、工坊紧密相连，形成高效闭环。后院的私家码头直通运河，满载原料与成品的货船可自由穿梭，商业动脉与交通命脉在此完美融合。

以商养文，润物无声：甘园北苑，藏书楼悄然立起，收罗江准方志、珍本典籍；南苑戏台则笙歌不断，广邀南北梨园名角献艺。朱长源以商贾之资，悄然扮演起文化赞助者的角色，将商业利润转化为滋养地方文脉的清泉。丝竹管弦与书卷墨香，为这座商业重镇注入了别样的雅韵。

商绅合流，编织网络：地方社会权力网络的渗透，在细节中彰显。惠济祠庄严的春祭仪式上，朱氏供奉的鎏金烛台熠熠生辉；邻近王家大院的宴席上，恒顺香醋是必不可少的调味珍品。商帮资本通过文化赞助、人情往来，不动声色地融入地方

精英的权力结构之中。

甘园恪守江南民居传统，“九十九间半”的精妙规划（较王府百间少半间以示谦逊），其精巧的亭台楼阁、水榭回廊，与邻近王家大院凝重质朴却不失典雅的苏北民居风格，惠济祠庄严肃穆超乎凡俗的官式建筑，形成鲜明对比却又和谐共存。它们如同三块风格迥异的拼图，共同构成了解读马头古镇的“阶层空间密码”——商贾的锐意进取、士绅的持重守成、官方的威仪秩序，在这方寸之地达成了微妙的动态平衡。

三、商脉流转：从光绪货殖到当代的文化救赎

历史的车轮滚滚向前，朱氏庞大的商业帝国在时代变迁中逐渐沉寂，甘园亦曾沦为断壁残垣。然而，其留下的商业基因与文化印记，却在二十世纪迎来了一场充满戏剧性的轮回。当代企业家卜贤超，站在荒草丛生、瓦砾遍地的甘园废墟前，他深邃的目光穿透了眼前的衰败：

匠心复现，老宅重生：他斥巨资，孜孜不倦地搜寻、购回当年流散四方的雕花梁枋、精美砖雕、花窗隔扇，依据《营造法原》等古籍和残存痕迹，匠人们以近乎考古的严谨，一榫一卯地复原花厅玲珑剔透的冰梅纹隔断，回廊下寓意吉祥的卍字纹铺地。沉睡的历史肌理被一寸寸唤醒。

记忆织锦，时空对话：修复后的空间，化身为一座活态的民俗记忆博物馆。千余件珍贵藏品入驻其间：恒盛酱园斑驳的老字号招牌，与色彩斑斓的民国月份牌烟画并置；泛黄的漕帮运单、船契，与恒茂五洋百货的旧日价目表展开无声的对话。每一件物品都是历史的一个碎片，共同编织出古镇昔日的繁华图景。

商魂新铸，古韵新生：商业的灵魂在新的时代被重新点燃。昔日恒茂百货的旧址上，飘荡着“淮阴八大碗”诱人的鲜香，传统淮扬菜在此焕发生机；恒源茶食铺的原址附近，年轻人架起直播设备，热情洋溢地向屏幕另一端的观众介绍、销售着精心复刻的非遗茶点，古老的商业空间，被赋予了全新的业态与活力。

四、愿景交织，运河商道的双重年轮

马头古镇今日的复兴密码，深藏在光绪年间朱长源高瞻远瞩，勇拓商疆的胆识与魄力之中，亦清晰显影于当代卜贤超对文化根脉进行救赎与重构的远见卓识里。当游客指尖轻抚甘园修复后温润如玉的砖雕，在“马头供销社”细细品味那穿越百年的醇厚醋香时，两条相隔一个多世纪的商脉正于无声处悄然接通，共振——前者以实业巨擘的姿态，激活了古镇沉寂的经济血脉，奠定了其作为运河商埠的坚实根基；后者则以文化为引擎，深情唤醒了沉睡的历史集体记忆，赋予古镇可持续发展的灵魂与魅力。运河水的千年波光里，至今清晰地倒映着商业与文明交织缠绕的深刻年轮：那泛黄卷边的“光绪年造”标签所承载的往昔荣光，与淮阴民俗博物馆崭新的指示牌所指向的未来图景，在新时代的阳光下，交相辉映，同样熠熠生辉，共同诉说着一条古老水道与一座滨河古镇不朽的生命传奇。

恒顺朱氏商业版图与晚清马头古镇的涅槃

邂逅浪漫 赶一场与阳光的邀约——

夏天的向日葵
仿佛是阳光和快乐的代名词
一片金灿灿的向日葵花田
看一眼就明媚了整个夏天
向阳而生 追光而行

鲜艳的绿和绚烂的黄
在城市楼宇间骄傲地盛放
新渡口街道的这片向日葵花海
直接把夏日氛围感拉满

饱满的花盘周围
点缀着一圈金黄的花瓣
像掉在人间的太阳
向每个路过的人点头微笑

微风拂过
它们摇曳着身姿
绿叶张开双臂追逐夏日阳光
迎接每一个走进花田的人
蓝天、白云、阳光、向日葵
像极了梵高笔下的油画

漫步在花田小径
耳边是蜜蜂的嗡嗡声
眼前是成片的金黄
仿佛置身于梦幻般的童话世界

这个
Ins
风的
金色花海，太美了！

一定是属于向日葵的这一抹金黄
夏天最明媚的颜色

闭上眼睛
感受微风的轻抚
让所有的烦恼和疲惫
都随风飘散

定格出片 花田拍照指南——

晴天与向日葵合影
格外出片
站在花丛中 眼前是绚烂的花海
面朝镜头“咔嚓”一声
美好瞬间定格
建议穿着浅色系衣物 搭配草帽
轻松营造氛围感
田园风、油画风……
你想拍的全都能get！

想要打卡的小伙伴
记得提前查看天气预报
选择一个阳光明媚的日子
约上三五好友
一起奔赴这场金色的浪漫之约吧

赏花地址：

淮海路与飞耀路
交叉路口往北200米
(导航淮阴区人才社区
可直接到达)

六月
是梦想开花的时刻
也是山花盛放的季节
这个周末记得来淮阴
这里已经为你
开好了花

花